



ВПЕРЕД К ПРОШЛОМУ

Новое – это хорошо забытое старое?

ПОСЛУШАНИЕ

Материалы сборника методических разработок по основам православной культуры для детского сада, третий Благовещенский православно-образовательный форум, Краснодар, 2008 г.

И. Шабанова

Занятие для детей старшего возраста

Цели занятия. Раскрыть детям нравственное понятие послушания. Продолжать развивать у детей интерес к пословицам.

Оборудование: напечатанные тексты пословицы «Родительское слово даром не молвится» и слов «послушание» (красным цветом), «непослушание» (чёрным цветом).

Материал: рассказ «Лисёнок» из книги «Навстречу детским сердцам» (автор – составитель Б. Ганаго).

Вступительное слово

— Послушание — это закон, установленный Богом. Всё человеческое общество основано на послушании. Но, увы, далеко не всегда так происходит в жизни. Просит мама убрать игрушки, а в ответ слышит: «Не хочу! Сама убери!» Кто, как не родители, учат нас первым шагам в жизни? Разве могут они научить плохому? В русском языке есть пословица: «Родительское слово даром не молвится». Родители любят нас и заботятся, а мы, дети, должны платить им любовью. Ведь кого любят, того и слушают, ибо боятся обидеть, боятся

потерять любовь. А вот выполнять свои «мелкие» желания нас побуждает лишь любовь к себе, от такой любви случаются лишь неприятности и даже беды. Ребята, послушайте рассказ «Лисёнок».

Чтение рассказа «Лисёнок»

В большой дружной семье жил был мальчик Андрюша. Папа его работал лесником, и малыш с детства часто помогал отцу, возился с животными, любил лес. Однажды папа принёс из леса маленького чудолисёнка. Рыженький, с чёрным носиком и глазками-пуговками, лисёнок был совсем крошечным, чуть больше ладони. Как он потерялся — неизвестно, и если бы не папа Андрея, то обязательно бы погиб. Все сразу полюбили малютку, а особенно Андрей. Лисёнка назвали Пушком. Папа объяснил Андрюше, как за ним ухаживать, и мальчик с радостью взялся за дело.

Пушок рос как на дрожжах и через несколько месяцев превратился в большую пушистую лису. Он стал совсем домашним и ручным. Андрюша всё чаще задумывался о будущем лисёнка и жалел его, так как знал, что все звери должны жить в лесу и в неволе им плохо. Он попросил папу позволить выпустить лисёнка. А папа объяснил, что Пушок с детства рос среди людей, не умеет сам добывать пищу, прятаться от врагов.

Он просто погибнет. Андрей слушал всё это и никак не мог представить: как это Пушок не сможет жить в лесу, ведь лисы всегда там живут? И мальчик не поверил папе.

Была зима. Андрюша вышел на поляну и раскрыл клетку. Пушок выбежал из неё, принялся и скрылся в чаще. Дома все были огорчены, но Андрея не ругали. Только папа как-то задумчиво посмотрел на сына и ушёл на обход своего участка. Он каждый день обходил его. Вернувшись вечером, папа сказал:

— Очень холодно, мороз крепчает.

Все подумали о лисёнке: как он там?

Через два дня отец принёс замерзшее бездыханное тельце Пушка и положил его перед Андреем. Андрюша горько-горько плакал. Он понимал, что в смерти Пушка виноват сам: почему, почему он не поверил отцу!

Беседа по содержанию рассказа

Воспитатель: кого принёс из леса отец Андрея?

Версии ответов детей: лисёнка.

Воспитатель: почему мальчик жалел лисёнка?

Воспитатель: как папа объяснил свой отказ отпустить лисёнка в лес?

Версии ответов детей: лисёнок может погибнуть, потому что он не умеет жить сам.

Вперёд к прошлому

Воспитатель: послушал ли его Андрей?

Версии ответов детей: не послушал.

Воспитатель: сегодня на занятии мы знакомимся со словом ПОСЛУШАНИЕ, а каким словом назвать поступок Андрея?

Версии ответов детей: *непослушание*.

Воспитатель: к чему же привело непослушание Андрея?

Версии ответов детей: лисёнок погиб.

Воспитатель: ребята, вспомните какой-нибудь пример послушания из жизни?

Версии ответов детей: я однажды хотел смотреть телевизор, но папа мне сказал, что нужно помочь маме...

Воспитатель: вспомните пословицу, которую вы слышали в начале занятия.

Версии ответов детей: родительское слово даром не молвится.

Воспитатель: а как нужно понимать эту пословицу?

Версии ответов детей: родители не запретят что-нибудь просто так. Если родители запрещают, то это делать опасно...

Заключительное слово воспитателя

— Дети, мне очень хочется, чтобы вы запомнили, что непослушание ведёт к тому, что в сердце поселяется зло, обман, своеволие (желание поступать по-своему). Ребята, посмотрите, какие красивые листочки — подарок осени. Давайте их прикрепим к понравившемуся вам слову *послушание* или *непослушание*.